

世界各地用餐习惯大比拼

阿富汗:用大吃大喝表示感谢

这是阿富汗一些地区的习俗。这表示主人招待客人十分诚恳。如果你吃得差不多了,对主人说“够了,我不想再吃了”,主人会不理睬你,你必须继续吃下去,吃得越多,对方越高兴,那才是礼貌。如果随便吃几口就停嘴,对方会不高兴。到这些地方去做客,需事先带点帮助消化药。

文莱:吃多吃少,随你便

这是文莱人的待客习俗。在文莱,家里来了客人,不管认识不认识,只要向自己问好,主人就会笑脸相迎,热情接待,把家中吃的东西都拿出来供客人享用。但是主人从不劝食,对方吃不吃、吃多吃少、好吃不好吃,从不过问。主人认为这样问客人是不礼貌的。

印度:“我吃饭,你付钱。”

在印度的一些地区,如果同商业谈判对象和朋友共进晚餐,他们会非常自然地说:“你的资本比我的雄厚,所以这笔餐费应该由你付。”不熟悉情况或初来乍到的客人,常常会被这种

希腊的格拉西堤位于欧洲大陆南端,是个人口不到2000的海湾小城,过去一直鲜为人知。近年来,格拉西堤的名字逐渐在希腊叫响,真正让这个小城扬名的不是修到那里的欧洲65号公路,而是格拉西堤人“疯狂”的过节方式。

每年复活节前,希腊人都要庆祝传统节日——“洁净星期一”。人们从这天开始斋戒,不吃油荤,持续40天,直到复活节。多数希腊人的庆祝方式是举家团圆吃素食,而格拉西堤地区的欢庆方式却堪称世上独一无二。

这天,人们用布袋装满颜料粉末相互泼洒,迎接春天的到来。按当地的风俗,五颜六色的颜料粉末代表绚丽多彩的花朵,向别人泼洒颜料就是向人献花祝福。因此,相互间被泼得越惨越好,直到“面目全非”,大家才心满意足。据说,这是格拉西堤人独有的传统,延续至今已有好几个世纪了。

去年的“洁净星期一”在3月14日,我驱



东非国家坦桑尼亚是由大陆的坦噶尼喀和西印度洋上的桑给巴尔岛组成。毫不夸张地说,小小的桑给巴尔岛比面积大得多的大陆地区更有名,“世界丁香花园”、“香料之岛”、“石头城”等,都是对她的赞誉,而“奴隶岛”则让人想起那段血泪史。因为和非洲大陆明显不同,桑给巴尔显得独特而奇妙。

在“坦桑尼亚联合共和国”一名中,“坦”是指位于内陆的坦噶尼喀,“桑”就是桑给巴尔岛。虽然属于一个共和国,但两地并不是融合得天衣无缝,而是各自保持了相对的独立性。桑给巴尔享有高度的自治,至今仍保留着自己的总统和旗帜。有趣的是,坦桑尼亚政府力求权力平衡。1995年以来,总统由一名副总统、一名总理和内阁辅助。如果坦桑尼亚的总统来自桑给巴尔岛,那么副总统一定由来自大陆的人士担任,反之亦然,可见桑给巴尔的地位之高。

提起桑给巴尔,人们立即就会想到那里到处都是的丁香树。当地人在2600多平方公里的面积上种植了500多万棵丁香。每到丁香花开的季节,空气中就弥漫着浓浓的花香,桑给巴尔因此被称为世界上最香的岛。桑给巴尔的丁香产量占到世界的80%,成为当地经济的绝对支柱。

说起来,“丁香岛”得感谢一条“不近人情”的法律。1832年开始,桑给巴尔统治者

场面闹得啼笑皆非。钱多的人或是受欢迎的人应该付钱——他们认为这是对你的尊重,与抠门或挨宰不能相提并论。

瑞士:吃定量,多吃自费

瑞士是世界上最富有的国家之一,但瑞士人精打细算,节约成风。在这个国家承办的世界性高层活动,一日三餐固定供应每人一份,或是把这份餐费发给个人,让你自己找地方去吃。除此之外,每人免费供应一杯茶。谁要是多吃多喝,得自己另外付钱,国内外客人一视同仁,概不例外。

澳大利亚:先订“协议”后吃饭

与澳大利亚人共进午餐要特别注意记住哪一顿饭该由谁付钱,如果你付钱过于积极或忘记付钱都是不礼貌的。在一般情况下,你提议喝酒,通常由你付钱,不可各自付钱,除非事先说好。

德国:吃多少要多少,严格“三光”

德国人讨厌凡事浪费的人,所以一般人

都没有奢侈的习惯。与德国人相处,务必遵守这个习惯,才能跟他们打成一片。如与他们共进餐馆,不能多要根本吃不了的东西,已要的饭菜必须吃光,即使是汤也要用面包蘸着吃下去或喝光,用舌头舔光盘子的场面也是司空见惯。

美国:吃饭讲究美味大融合

美国吃饭用刀叉,而且他们的用餐方式是很有讲究的。因此,在应邀与美国朋友一起吃饭时,应特别注意他们的用餐习惯。一般情况下,餐桌上摆放有一幅餐刀和两幅餐叉,外边的餐叉供你吃色拉,里边的餐叉用于吃主食和其它点心食品,餐刀用来切肉食。如果你两手并用,应左手握叉,右手握刀,而且一次握刀时间不能太长。

美国人的早餐有炒或煮鸡蛋、香肠、油炸土豆片、薄煎饼、果冻、烤面包、松饼、桔子汁以及咖啡等。



非洲:手抓吃饭其乐融融

在非洲很多地方,吃饭不使用刀叉,更不用筷子,而是用手抓饭。吃饭时,大家围坐一圈,一个饭盒和一个菜盒放在中间。每个人用左手按住饭盒或菜盒的边沿,用右手的手指抓自己面前的饭和菜。客人吃饭时应注意的是,切勿将饭菜撒在地上,这是主人所忌讳的。

法国:用餐佐酒讲究多

法国人用餐时,先吃冷盘,然后是一道主菜,最后吃奶酪,水果或糕点甜食。佐餐的饮料是葡萄酒,不喝烈性酒,吃肉时喝红葡萄酒,吃鱼或吃海鲜时喝白葡萄酒,此外,还有一种玫瑰红葡萄酒,这种淡酒在吃鱼或吃肉时都可饮用。法国人习惯于在午餐后喝咖啡,有时在喝咖啡后喝一小盅烈性酒。(朱梵)

希腊格拉西堤疯狂的“洁净星期一”

车300多公里来到格拉西堤。刚一进城,远远就传来欢快的希腊民族音乐。街道两旁的杂货店几乎都在销售用土豆粉掺天然色素制成的颜料粉末,店主们把自己涂成大花脸来招揽顾客。各地赶来的游客熙熙攘攘向市区的一个小海湾聚集。海湾南岸的橄榄树下,游人三三两两躺在草坪上休憩。北岸的小吃店一字排开,每家店都挤得满满当当。

下午1时50分,高音喇叭开始播放通知:“洁净星期一”颜料泼洒活动即将在北岸步行街举行,不参加活动的游客请立即撤到南岸观看区……两岸都骚动起来,正在北岸餐馆里吃饭的人急忙往南岸奔,店老板们手忙脚乱地把街面上的桌椅拖进店中,放下遮雨的帘子。南岸上的人则迅速向岸边聚集,抢占有利地形以便观战。5分钟内,北岸人去巷空,南岸人头攒动。

14时整,助威的鼓声越擂越紧,响彻整个海湾。北岸步行街突然升起一股“浓烟”,刚才还安逸美丽的小海湾霎时变成一片“火海”,街道笼罩在浓浓的土豆粉“硝烟”和人声鼎沸的“厮杀”中。一群群被颜料粉末泼洒得浑身上下满头满脸的“战士”左冲右突。一辆满载“战士”的卡车吼叫着,径直朝着正在“肉搏”的人群冲去,一团团浓烟随即

翻腾而起。紧跟其后的是—支全副武装的现代化“防化”部队,他们身穿白色防化服,戴着“防毒面具”冲进硝烟弥漫的“战场”。

交战各方混战一团,“战士”们自己也弄不清究竟打的是谁,反正只要见人就“开火”、“轰炸”。那股英勇顽强、“宁死不屈”的劲头,恐怕连古希腊的斯巴达精神都无法与之媲美。

北岸打得激烈,南岸看得热闹。我站在兴高采烈的观众堆里,正在得意,一枚包满土豆粉的“信号弹”忽然从天而降,袋子不偏不倚砸到我肩上,立刻开了花。还没来得及叫苦,又一颗彩色“手榴弹”飞了过来。抬眼一看才发现,“炸药包”正不断从“混战”中的北岸飞向这边“隔岸观火”的人群……

“疯狂的战斗”终于结束了,北岸的“战士”心满意足地把残留满地的破“枪”、烂衣服收罗起来架在柴上烧,接着围着火堆跳起篝火舞。南岸这边的观众则意犹未尽。周围很多人已是满身狼藉,我不禁低头看了看自己,衣服早被染花了,红一道、黄一道、绿一道……驱车赶回雅典已是凌晨一点多,虽是人困马乏却不能立刻就睡,因为在镜子里看到了一张分不出颜色的脸和一堆彩色的头发。(孙念安)

伊朗男子能娶合同妻子

伊朗是穆斯林什叶派国家,在婚姻上和穆斯林逊尼派国家一样,男子可娶4个老婆,此外,伊朗还存在着一种独特的婚外合同婚姻。近年来,由于伊朗经济不佳、男女离异增多和青年结婚困难等因素,合同婚姻出现了增加的趋势。

记者看到家具商卡里木先生和理发员马尔亚姆女士手拉着手,亲亲热热地在街上走,真像一对恩爱夫妻。其实不然,他们是合同婚姻者。他们持有合同婚约,凭此可以约会、拥抱、亲昵。若有主管闲事的人检举或警察干预他们,他们只需出示随身携带的合同婚约,就万事大吉了。而如若既不是夫妻,也没有合同婚约,男女手拉手在街上走,在伊朗是要遭拘留和鞭打的;若男女通奸,则会被乱石砸死。

当然,伊朗对合同婚姻有着明文规定,女方必须是寡妇,或是离异者。若是未婚女子,必须得到父亲的同意。男方不管未婚和已婚都可以。男女双方同意后,要签订合同婚约,明确期限、约会次数、男方支付给女方的钱数等等。然后,他们拿着身份证件和照片到婚姻登记处签字盖章,再到清真寺由阿訇做证婚人,举行简单仪式后,就成为合法的合同婚姻者了。这种合同婚姻,长的可以持续几十年,只要双方同意,随时可以延长期限。

伊朗是政教合一的国家,同逊尼派国家比较,妇女受的禁忌少一点,但对未婚女子还是要求很严格。父母严格管教婚前女孩,不准她们随便约会,不准同男性握手,不经父母同意,不得结交男朋友。

当前,伊朗一些女权主义者、神职人员和政府官员推崇合同婚姻。他们说,伊朗25岁以下的青年占全国总人口的65%,但不少人失业,许多人没钱结婚,合同婚姻是个好办法。连一些保守的律师都会站出来表态说,合同婚姻比私通好多了,甚至认为既然合同婚姻是合法的,那合同婚姻者所生的孩子也应像通常家庭中的孩子一样,享有一切正当权利,包括继承生父的财产。

当然不难想象,在伊朗同样也有不少人指责合同婚姻,认为这种做法超出了伊斯兰法允许的穆斯林男子可娶4个老婆的范围,一些贪色的男子可利用合同婚约为所欲为,想要多少女人就要多少女人,称这种合同婚姻破坏了道德规范,给社会和家庭带来了不可估量的损害。(姚贝贝)

坦桑尼亚有座世界上最香的岛

苏丹赛义德勾结欧洲殖民者,驱使非洲奴隶砍掉岛上茂密的原始森林,改种上百万棵椰子树。按当时规定,每种一棵椰子树,必须种植三棵丁香树,否则就处以重罚,丁香树的数量从此便急剧增加。

到了桑给巴尔,仿佛进入了一个伊斯兰教国家。妇女们全都包裹得严严实实,而男子无论多热,都不会穿短裤外出。这与坦桑尼亚大陆形成明显的区别。

桑给巴尔首府被称为“石头城”,那简直就是一个“阿拉伯世界”。建筑风格是阿拉伯式的,最有意思的是曲里拐弯的小巷子,纵横交错,跟迷宫毫无二致。最狭窄的巷子里,两边楼里的人可以相互握手,真是“亲密无间”。

据说,郑和下西洋那会儿,中国中秋节的习俗影响了桑给巴尔人,这虽然无从考证,但桑给巴尔却的确有“满月节”。每到月圆的时候,桑给巴尔人便张罗着开晚会,通宵狂欢。

说起桑给巴尔,门是不能不提的。19世

纪时,门和门框成为表达一个建筑宏伟庄严的最重要手段。房主人的地位和财富是通过门的质量和大小来体现的,地位越高,房门也就越大,装饰也更华美。有意思的是,门要比房子先建,人们总是先把门竖在那里,然后才开始垒墙,由此可以看出,门是一个建筑中最重要的一部分。

桑给巴尔的门兴盛于19世纪初。大部分的门不仅有装饰性的门框和门楣,还有雕刻精美复杂的中心柱。门上布满了铜钉,后面则有十字交叉的铁条或木条。

门上有铁条和铜钉是受印度大陆的影响,这样的装饰是有特别作用的,那就是防止战象的入侵,当然,如今那里没有战象了,但人们在造门时仍会装上铜钉,一来用于装饰,再就是预防强盗,让人有安全感。门上雕刻的莲花、鱼、锁链和乳香等,则象征生殖能力、丰收、安全、财富等含义。据统计,桑给巴尔石头城里有560多扇精雕细刻的古董门。因为稀少珍贵,木匠按古典式样仿造的门同样很受欢迎。(吕菲)

